

# LA RAZA

DIARIO DE LA TARDE

Organo del Partido Conservador Maurista de la Provincia

ALICANTE: MIERCOLES 13 DE OCTUBRE DE 1915

NUM. 344

## Convocatoria

Se ruega a los señores Socios del Círculo Conservador Maurista, se sirvan acudir a la reunión del partido que tendrá lugar mañana, jueves 14 de los corrientes en el domicilio social, Navas, 21, para tratar de asuntos de importancia.

## Habló el jefe

Nuestro apreciable colega «El Correo» publica en su número de ayer el protocolo, libro amarillo o cómo se quiera llamar, en que consta documentada, la historia oficial y resolución recaída en el pleito sostenido entre las dos fracciones en que se hallan divididos los idoneos de la capital.

Dejando aparte lo que entre líneas quiera ver el que leyere y ateniéndose solo a la letra de la carta del señor Canals a sus amigos, obsérvase la imposición del diputado y jefe idoneo llevando a D. Arturo Gadea, al distrito de Santa María contra la voluntad de su íntimo D. Pedro Llorca, imposición que se acentúa con asignar el distrito del Carmen a un correligionario nuestro hace pocos días prescindiendo de D. Juan Albert, persona de verdadero arraigo en aquel distrito y a cuyo señor se relega al olvido.

Con esto solo bien se ve que el señor Canals ha querido imponer, con su voluntad, no solo un correctivo a los que tuvieron el atrevimiento de acordar una candidatura sin contar con él, sino los nombres que en gana le han venido para que sean los candidatos oficiales.

Y no es esto solo; para escarmiento de rebeldes y hacer más público el correctivo, para nadie es un secreto que el candidato por San Antón es una víctima llevada al sacrificio, como también lo es el señor Cutayar, «prestándose a luchar por distrito tan difícil como el de Hernán Cortés» como textualmente dice el señor Canals en su carta.

Agunas otras consideraciones nos sugiere la carta del diputado ministerial, que dejamos para más adelante y a medida que los acontecimientos vayan desarrollándose, pero conste y no nos duelen prendas en confesarlo que la disciplina en el partido idoneo local ha sido impuesta con mano firme, matando la rebeldía.

Esta es sencillamente la verdad.

## Un mal paso

A la solemne función religiosa que ayer se celebró en la Insigne Iglesia Colegiata con motivo de la Fiesta de la Raza, no asistió ni si-

quiera uno de los concejales que integran nuestro Ayuntamiento.

Esto, que a primera vista solo sorpresa produce, si sobre ello se reflexiona da motivo a muchas y muy tristes condenaciones.

Porque con tan absoluto ausencia de las que se llaman y por derecho son representantes del pueblo, parece que se quiere dar a entender que Alicante no es católico lo cual bien consta a todos que no es exacto, pues sobradas pruebas tiene dadas de su fé en la doctrina católica.

Representa además el acto negativo de la corporación municipal un desden hacia la significación patriótica y cultural que la función religiosa tenía, toda vez que formaba parte del programa para la celebración de la Fiesta.

De suerte que la actitud pasiva del Ayuntamiento al no acudir a la función religiosa determinó tres ofensas: una a los sentimientos religiosos, otra al patriotismo y otra a la cultura.

Y conste que pensamos piadosamente creyendo que esa conducta tan extraña, solo es debido a ineuria y apatía, no a otras causas de distinto orden.

## MISCELANEA

La candidatura oficial de los idoneos ha quedado constituida en la siguiente forma:

Consistoriales: D. Manuel Curt, Santa María: D. Arturo Gadea, San Francisco: D. José Sánchez Santana y D. Agustín Sánchez San Julián, Teatro: D. Leandro Bas, Carmen: D. Cristobal Romeu, Hernán Cortés: D. Anselmo Cutayar, San Antón: D. Juan Bueno Sales.

Como se ve, la reunión convocada por el Presidente de las Obras del Puerto, ha quedado definitivamente convertida en disidencia y por consiguiente los señores Cutayar y Bueno están llamados al naufragio.

Dice «El Día»: «Insistentemente asegura que del telegrama del Sr. Albert, publicados por algunos colegas, en estos días no ha tenido el expedidor noticia alguna hasta mucho después de publicado.

La paternidad de ese despacho se atribuye a un amigo del señor Albert, que al redactor lo creyó interpretar el criterio de éste, sin lograr tal objeto.»

Buenos amigos tienes, Benito, podrá decirse al señor Albert.

Lo cierto es que la salpicadura de la intriga han alcanzado a quienes menos culpe tenían.

El señor García Mallol pasa a luchar al distrito de San Antón.

«Eo dihumos para sustos», dirá el señor Bueno Sales.

## La Fiesta de la Raza

En el día de ayer celebróse en esta capital la fiesta conmemorativa del aniversario del Descubrimiento de America por Cristobal Colón que se celebra en España por iniciativa de la Unión Ibero Americana, lo mismo que en las jóvenes y poderosas naciones de origen Ibero.

La fiesta de la Raza, ha tenido en Alicante una importancia capitalísima ha sido como la condenación de un olvido como el risueño despertar de un pueblo, ante la grandiosidad inmensa del hecho que se conmemora.

Y Alicante ha mostrado su vitalidad, sus sentimientos elevados y su gran patriotismo, y Alicante ha respondido al llamamiento de la Unión Ibero America, siendo el cuerpo Consular Americano, del que forma parte D. Francisco de P. Soto, el que a instancias de este señor, inició con sus compañeros la celebración de la fiesta.

Nuestras autoridades, atentísimas, movidas de su gran patriotismo, han dado relieve y solemnidad a los actos que se han celebrado, ellas pusieron desde el primer momento a disposición de los organizadores de la Fiesta quienes no han recibido, más que satisfacciones y facilidades para cumplir su cometido.

Así pues, con estos elementos valiosos, Alicante ha dado una nota de simpatía a America cuya resonancia y cuyos efectos serán efectivos si como dijo muy bien el Ilustrísimo señor gobernador Civil esta fiesta perdura y no se extingue, acrecentándola más y más en sucesivos años, por ser fiesta de paz, de afectos, de amor, de aproximación a nuestros hijos de America; fiesta que adopta Alicante y que sin duda alguna tarde o temprano, será declarada fiesta nacional, más no importa el tiempo que se tarde en llevar el decreto a la Gaceta, Alicante debe celebrar anualmente con el mayor esplendor la Fiesta de la Raza.

Agradecimiento guardará siempre la Unión Ibero-Americana para nuestra dignísimas Autoridades, Centros de Enseñanza y Culturales, Cámara de Comercio y Círculo de la Unión Mercantil, Real Club de Regatas, Tiro Nacional, Casino, Asociación de la Prensa y demás sociedades y centros que han contribuido al esplendor de la fiesta celebrada.

El Ilmo. Sr. Gobernador civil, el Excmo. Ayuntamiento, el Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Orihuela, el

M. I. Cabillo Colegial, han contribuido mayormente al éxito de tan simpática fiesta; que llenos de gozo hemos presenciado; pero faltariamos a un deber imperdonable si no dedicáramos preferentemente un aplauso y un recuerdo de gratitud; a los ilustres oradores que en la velada tomaron parte; dos distinguidos letrados D. Antonio Martínez-Torrejón y don José Guardiola Ortiz, el Rvdo. P. Sarmiento, el distinguido cubano A. Hernández-Cata y el Ilmo. Sr. D. Luis Fernández Ramos, que nos trasportaron con sus mágicas palabras y sus grandiosos pensamientos a lejanas tierras, formándonos la ilusión del magnífico cuadro que presentarán en este día memorable, las repúblicas Americanas conmemorando también la fecha del 12 de Octubre y vibrando en aquellos corazones de nuestros hermanos el perdurable recuerdo de su madre la vieja España que no quiere vivir separada de sus hijos y que no quiere olvidar su sangre y su raza.

No nos ha sido posible copiar los elocuentes discursos pronunciados en la velada conmemorativa, como en la Iglesia por el M. I. Sr. Abad como hubiera sido nuestro deseo, pero en el ánimo de los oyentes habrá quedado la grata impresión de aquellas palabras pronunciadas con amor y cariño de hermanos haciendo votos por una paz perdurable y una inteligencia continuada de relaciones comerciales, vínculo el más preciado para afianzar las relaciones Hispano Americanas.

FRANCISCO VISCONTI MORATA  
Delegado de la Unión Ibero-Americana.

Desde primera hora de la mañana del día 12, los edificios públicos y los Consulados ostentaban colgaduras y banderas, a las 10 celebróse el acto religioso ofrecido por el M. I. Cabillo Colegial de San Nicolas en el que se asociaba la Iglesia a la Fiesta de la Raza y se cantó una misa solemne terminando el acto con un Tedeum que fué escuchado por multitud de fieles que llenaba los grandes bovedas de la Colegiata.

Formaban la presidencia el Ilustrísimo señor gobernador Civil, Presidente de la Cruz Roja, Delegado de la Unión Ibero-Americana, Consul de Honduras, Paraguay y el de Cuba. El Sermon estuvo a cargo del M. I. Sr. Abad que pronunció un elocuente discurso de tonos patrióticos que fué muy celebrado.

Oficio de pontifical el Ilustrísimo y reverendo señor Obispo de Orihuela. Durante el curso de la función se hicieron salvas en el Castillo de Santa Barbará por la tropa allí destacada.

A las 12 y media se puso en marcha la manifestación pública portadora de un mensaje de adhesión a las Repúblicas Hispano Americanas y en el que se solicita se declare fiesta nacional el día 12 de Octubre. Dicho mensaje va firmado por entidades y corporaciones públicas y particulares de esta capital y otras personalidades, representando las fuerzas vivas de la Ciudad.

Formaba en ella los exploradores, alumnos de la Escuela Superior de Comercio, del Instituto General y Técnico, de la Normal de Maestros del Colegio Pericial Mercantil de las Escuelas de Artes y Oficios, Nautica, Federación Escolar llevando algunos grupos sus respectivos estandartes.

Seguían buen número de comerciantes, claustró de catedráticos de la Escuela de Comercio, Normal de Maestros e Instituto, con sus Directores, Delegado de la Unión Ibero-Americana e individuos del subcomité, Presidente del Montepío Mercantil, Presidente del Colegio Pericial Mercantil, Presidente de la Asociación de la Prensa, Alcalde y concejales representando al Excmo. Ayuntamiento, médicos, abogados, industriales y numeroso público.

Llegada esta al Gobierno Civil, una nutrida comisión presidida por el señor Alcalde entregó al Ilustrísimo señor Gobernador el mensaje, sacándose en el momento fotografías para los periódicos ilustrados de información. S. Ilustrísimo el Sr. Obispo presenció el paso de la manifestación desde uno de los balcones en el Banco de España.

La comida servida a los pobres por la Cocina Económica consistía en un suculento y abundante cocido postres, vino un pastel y una copita de vino dulce.

De 6 a 8 hubo verbena en el Paseo de los Mártires que se vió muy concurrida amenizando el acto la Banda de Música Municipal que ejecutó un selecto programa.

En el Real Club de Regatas, invitados por la Junta directiva, congregáronse los Sres. Cónsules, Autoridades, comisión de festejos y buen número de señoras y señoritas pertenecientes a las más pudientes clases de la capital, siendo obsequiadas con un Te, pastas y licores.

El Ilmo. Sr. Obispo hizo la visita a dicha sociedad, siendo recibido con muestras de simpatía y afecto por todos los concurrentes, elogiando la magnificencia del salón central y el precioso panorama que se divisa desde sus terrazas.

A las 10 de la noche tuvo lugar la anunciada velada conmemorativa en los salones del Excmo. Ayuntamiento que estaban adornados con exquisito gusto y magníficamente alumbrados.

Ocupaba la presidencia los Ilustrísimos señores gobernador Civil, gobernador Militar, Alcalde, Obispo de Orihuela, Presidente de la Audiencia, Juez de Instrucción, Comandante de Marina, Delegado de la Unión Ibero-Americana y Presidente de la Asociación de la prensa.

Los sillones literales, eran ocupados por varios Sr. Concejales, Catecráficos, Consules y otras personalidades. También ocupaban sitio preferente la Sra. Directora y profesoras de la Normal de Maestras.

Asistieron muchas y distinguidas señoras y numeroso público que ocupaba todas las dependencias contiguas al Salón de Actos.

Hicieron uso de la palabra, por la Unión Ibero-Americana el notable abogado Sr. Martínez Torrejón como individuo del Subcomité; el Reverendo P. Sarmiento; en representación del Excmo. Ayuntamiento el distinguido letrado D. José Guardiola Ortiz; y por el Cuerpo consular el señor Consul de Cuba don A. Hernández Cata, resumiendo el Ilmo. Sr. Gobernador civil.

Todos los oradores hicieron alarde de elocuencia, haciendo votos por la unión de España y América y para que esta Fiesta de la Raza sea estable y se reproduzca todos los años.

La distinguida concurrencia, salió complacidísima de la velada que duró hora y media.

La banda de Música Municipal tocó en la Plaza de Alfonso XIII antes de comenzar el acto y la fachada exterior del Palacio municipal apareció profusamente alumbrada con vistosa iluminación eléctrica.

Terminado el acto, trasladáronse la mayoría de los reunidos al Casino siendo obsequiados con champagne por el Sr. Presidente de dicho Centro de recreo.

Con complemento de esta fiesta diremos que también los pobres presos de nuestra Carcel han participado de ella pues en el interior de esta centro de corrección se ha celebrado, permitiendo a los reclusos comunicar todo el día con sus familias y jugar en los patios, repartiendo un rancho extraordinario costeado por el Excelentísimo Ayuntamiento.

Como digno remate de la Fiesta celebrada; se reunirán en el Hotel Victoria las autoridades y organizadores de dicha fiesta invitados por el Cuerpo Consular Americano a un banquete que tendrá lugar a las nueve de la noche del día de hoy.

### Cortamos de «El Día» Una protesta y una explicación

«El domingo la Asociación de la Prensa, en vista de las manifestaciones recogidas de labios de varios socios acordaron protestar energicamente de palabras de menosprecio para los periodistas alicantinos pronunciadas por un guardia de seguridad.

A esa protesta que tiende a reinvi-

dicar los prestigios de la clase nos sumamos sin condiciones.

Después se habló de resoluciones judiciales, que como dice muy bien nuestro colega «Diario de Alicante», solo judicialmente cabe discutir.

Sin embargo, oyer dos compañeros nuestros interesados directamente en ese asunto judicial, solicitaron el concurso de nuestro director para gestionar la pronta posesión del nuevo Juez de Alicante y para ese exclusivo objeto nos sumamos a la solicitud formulada a los señores Ministro de Gracia y Justicia, Francos Rodriguez y Moya.

Las resoluciones recaídas en las criticamos, ni las censuramos; que conciencias tenemos de que los acuerdos de los Tribunales de Justicia solo ante ellos y con arreglo a la ley procesal cabe discutirlos.

Coincidimos con el apreciable colega en la estimación de los hechos y nuestro juicio coincide con el suyo.

### Fiestas en el Campello

Desde mañana y hasta el 17 inclusive se celebrarán grandes festejos en aquel pueblo en honor a su patrona la sin par doctora Santa Teresa de Jesús.

Conocen ya nuestros lectores, por haberse publicado en estas columnas, la combinación de trenes y rebaja de billetes que con aquel motivo hace la Empresa de los F. C. de la Marina.

El programa de festejos es el siguiente aparte otros detalles de exquisito gusto:

«La Schola Cantorum de PP. Salesianos de Campello cantarán la misa los cuatro días.

La laureada banda de Música de Muchamiel asistirá también los cuatro días de fiestas.

El afamado pirotécnico, cuyo nombre omitimos a ruegos del mismo, encargado de confeccionar el castillo de fuegos de artificio en la noche del 16, ha tenido a bien mandarnos el programa de dichos fuegos, que es como sigue.

### FUEGOS AEREOS.

6 cohetes de aviso a gran detonación.

6 idem. marqueses de multicolores.

6 idem. idem eléctricos con el final de estrellas.

6 idem. idem. intermitentes de cuatro arranques.

6 idem. idem. de lucero.

6 idem. idem. escondidos con relámpago final.

6 tobellinos.

6 imperiales con paracaídas y focos eléctricos.

4 roncadores con final de perlas.

6 grandes bombas mirrones a gran explosión.

2 idem. idem. de brillantes fuegos eléctricos.

2 idem. idem. de luces multicolores.

2 idem. idem. de culebrillas chinas y perlas.

### CASTILLO

Número 1 El Giróscopo; esfera pócroma dotada de doble movimiento rotatorio.

Número 2 La Madrileña; pieza de tri-

ple combinación adornada con una dalia central y una magnífica aureola, que gira excéntricamente.

Número 3 El fuego de dos sierpes; que se cruzan con hermoso final de fuegos plateados.

Número 4 La loca; pieza de doble movimiento giratorio con fuego alternante y cohetes de silbido.

Número 5 La canastilla romana; despidiendo flores, estrellas coloradas y final de palmera aérea.

Número 6 Preciosa cascada de fuegos estrellados, con una dalia multicolor al pie.

Número 7 Gerandola de fuegos jazmin con soberbio final de cascada eléctrica y perlas radiantes.

Número 8 Gran sol chineco; combinación pirica de surtidores de fuego brillante y una gran aureola central giratoria.

Número 9 Una gran corona volante con silbido y perlas.

Número 10 Ramillete final; compuesto de varias espirales y dalias policromas, con una soberbia apoteosis de mosaicos chinecos y una estrella decorada con focos eléctricos de prodigiosa potencia luminica; un perímetro de más de mil metros quedará iluminado con luz meridiana.

Habrá otro castillo de fuegos artificiales en la calle del Mir el día 17 por la noche en sustitución de la traca anunciada.

La misa de campaña en la calle del Mar ha de resultar un verdadero acontecimiento por ser la primer vez que se celebrará y en sitio tan pintoresco.

### Las Zonas neutrales

En la Asamblea celebrada en Barcelona en slicitu del establecimiento de Zonas neutrales, aprobaron las siguientes conclusiones:

«Primera. La conducta del Gobierno en relación con los graves problemas que a la economía española planteó la guerra europea, merece la protesta de todos los elementos políticos y de todos los organismos económicos, patronales y obreros que concurren a la Asamblea.

Segunda. Esta asamblea confirma una vez más la voluntad de todos los elementos que la constituyen, de trabajar para la consecución de las zonas neutrales, de los bonos a la exportación, y una organización del crédito que facilite su más liberal utilización para la industria, el comercio, la agricultura, las instituciones obreras, y todas las otras soluciones que desde el principio de la guerra europea viene reclamando Cataluña, encaminadas a que la economía general española, no solamente no quede perjudicada, sino que salga robustecida de este gran conflicto que hoy hace temblar a la economía mundial.

Tercera. La Asamblea acuerda acordar pedir la reunión inmediata del Parlamento, que no debe cerrarse mientras no se haya aprobado el sistema de reformas que permita que la producción del país llegue a su máxima potencialidad y más completa adaptación a las condiciones creadas por la guerra.

Cuarta. La Asamblea confía a los parlamentarios catalanes la misión de transmitir a las Cortes la petición

que hacen hoy los representantes del capital y el trabajo, reunidos ante el peligro común, y les recomiendan que sean prudentes, enérgicos y obstinados y que no retrocedan ante ninguna resolución por dolorosa que sea, con la seguridad de que tendrá a toda nación detrás de sí.

El acto ha revestido gran importancia.»

### Teatro Principal

La eminente diva Rosario D'Ory hará su debut en el Teatro Principal, con la ópera «Barbero de Sevilla» donde podrá lucir sus excelsas facultades de gran actriz y excelente cantante.

La temporada teatral de 1915-1916 tiene pues un brillantísimo principio.

El debut será el próximo sábado 16 del actual.

### La excursión a Denia

La felicísima iniciativa del dignísimo presidente del Tiro Nacional don Manuel P. Mirete, ha sido acogida con entusiasmo indescriptible y la excursión a Denia revestirá todos los caracteres de un magno acontecimiento que unirá con indisolubles lazos fraternales la capital de la provincia y la laboriosa ciudad de Denia.

Tenemos la seguridad de que se agotarán las tarjetas para esta excursión, cuyo resultado será brillantísimo.

### Salón Moderno

Ha llamado extraordinariamente la atención del público, la emocionante película «El tres de oros».

Esta noche se exhibirá la quinta y sexta serie, de las quince que se compone esta hermosa banda.

Además se exhibirán las cintas «Apuntes de la guerra actual» y «Cartero diligente».

### ¡¡¡España!!!

¡BENDITA SEAS PATRIA MIA!

Hoy que la Celta, la grande Europa que en sus vastos límites abarca las Potencias de primer orden que con respeto el mundo entero siempre ha mirado, rostiene en las momentos actuales espantosa Guerra que Heven por doquier el terror ante esos torrentes de sangre vertida por inocentes seres que al sucumbir cubren de negros crespones las tierras que los vieron nacer.

«Hermoso-contrastel! Mientras que eso ocurre por causa de esas ferreas naciones, la débil, la insignificante España, casi juzgadas por ellas, motiva alta indole de corrientes, otra clase de virtudes pues son de amor, de amor, de paz y de cariño. Ellos vienen de afuera los mares al través del telégrafo y conducidos por gigantescas embarcaciones que con sus potentes maquinarias, baten aún callientes los suspiros de aquellas hijas queridas de nuestra querida patria.

Bello es en verdad, ejemplo para el fuerte, es la conducta seguida por el débil.

Ni el tiempo, ni la vasta magnitud del Océano ni las arbitrarias medidas de nuestros Gobiernos han sido móviles suficientes para borrar lo

que para nosotros en días felices hicieramos en bien de la humanidad.

Siempre los desaciertos de nuestros Gobiernos, han sido las causas de las desdichas que arrastramos.

No hubiera el insigne Colón descubierta América contando tan solo con la protección del gobierno; pues éste, lejos de apoyarle en sus nobles ideales le ridiculizaba y escarnecía.

Pero siempre han habido corazones grandes grandes, almas llenas de entusiasmo y una de ellas debió el llevar a realidad sus planes.

Un venerable y sabio religioso, fué el que poniendo en contacto a Colón con la virtuosa, con la santa mujer la Reina Isabel, puso esta a su disposición cuanto de valor tenía, para que con su producto le fuese posible llevar a efecto la primer expedición, puesto que las cajas del Tesoro permanecieron cerradas para tal empresa.

Saló Colón del puerto de Palos el 3 de Agosto de 1492 y luchando con los elementos y ya con la desconfianza de los que le acompañaban, para tierra firme el 13 de Octubre de 1492 en un punto llamado Guanahany hoy San Salvador y rodeado de aquellos varones insignes que la historia conserva sus nombres con caracteres indelebiles a la par que clava en el suelo el palo del cual pende la enseña gloriosa de España, vá unida en ella la Cruz redentora, enseña de paz y de ventura.

A partir de aquella fecha, es invadida nuestra nación de ricos cargamentos de metales preciosos y abundantes de piedras preciosas que mientras por un lado nos proporcionan riquezas por otra, va cundiendo la holganza quedando abandonada nuestra agricultura y sobre todo nuestras industrias entonces florecientes quedando resumidos nuestro miserable papel a sufrir, me jadores de las riquezas que recibiamos, por los productos que importabamos de Inglaterra y Francia y mientras a unas las enriqueciamos haciendo prosperar sus industrias, nosotros nos empobreciamos.

Transcurrieron los tiempos y la mano de nuestros gobiernos dieron lugar a que poco a poco, aquellas hermosas perlas que llenaban de esplendor la corona de España, fueran separándose de ella y proclamando su independencia, sin contar otros hechos que consiguieron un verdadero baldón de agonía; disparando como fuentes inequívocas de ciencia abiertas.

Tras los convencionalismos, las miras egoistas que todo lo adulteran y entorpecen aquellas ricas tierras, constituyeron aunque jóvenes fuertes repúblicas, que siempre presurosas han estado al lado de la Madre Patria en los momentos angustiosos, cantando sin cesar sus glorias pasadas y prestándose gustosas a su engrandecimiento.

Su conducta es digna de tenerla en cuenta, y así, comprendiéndolo Madre Patria al igual de aquellos carifiosos hijos menores el 12 de Octubre como fecha de amor, de unión y de paz para los que habian lo, igual idioma, profesando igual religión y corriendo igual sangre por sus venas, conságren esta fecha para estrechar más y más los lazos de unión que deben existir en una familia.

Quiera la providencia eche raíces esta fiesta cultural y por ella lleguemos a andar siempre unidos en todos los órdenes de la vida y puesto que la unión es la fuerza, nos hagamos de respetar, obteniendo la consideración Universal.

R. G.

# Información telegráfica Y TELEFÓNICA

## GRANDES CONTINGENTES

En Inglaterra la opinión es partidaria de que se envíen a los Balcanes grandes contingentes como mínimo de trescientos mil hombres.

## ANUNCIOS DE LA PRENSA

La prensa alemana anuncia que el ejército germano avanza, pero lentamente.

## EXPLOSIONES

Los documentos oficiales que poseían los prisioneros alemanes demuestran que han ocurrido numerosas explosiones en la artillería de campaña de los alemanes.

Se han dado instrucciones especiales procedentes del gran cuartel general para regular el empleo de gases asfixiantes.

Enumeran detalladamente los efectos tóxicos de dichos gases.

## COMBATES ÉPICOS

París.—Las noticias de Serbia confirman que en la frontera se libran combates verdaderamente épicos, cubriéndose los serbios de gloria en la lucha desigual contra las fuerzas alemanas muy superiores en número. Después de entrar en Belgrado el

combate continuó muy porfiado en las colinas inmediatas.

La artillería disparó por ráfagas durante tres días sin interrupción.

Después los serbios lograron ventajas apoderándose de algunas posiciones, excelentes rechazando hacia el barrio interior.

El combate prosiguió ferozmente.

El enemigo lanzó más de 50.000 granadas sobre la ciudad sin respetar los hospitales, iglesias y sinagogas sepultando entre los escombros a centenares de familias israelitas.

## Tiro Nacional

(Representación provincial de Alicante).

### ESCUELA MILITAR

Queda abierta en la Secretaría de dicha sociedad de 11 a 12 y de 19 a 20, todos los días laborables, la matrícula para los reclutas de servicio reducido, del actual reemplazo y del cupo de instrucción que deseen recibir instrucción militar que determina la ley de reclutamiento vigente y Real Decreto de 27 Sebre. 1912.

Se hace presente a los señores que se inscriban que esta escuela tiene el

mismo carácter oficial que los dependientes del Estado y, por consiguiente, los señores alumnos gozan de iguales beneficios.

Alicante 15 Agosto 1915.

El Secretario accidental, J. Carratalá.

## La educación física en las escuelas

Hemos visto en el artículo anterior, como el pueblo espartano se ocupaba de hacer hombres fuertes, valerosos, guerreros en una palabra.

Así se explica la heroica resistencia que hicieron los 300 espartanos dirigidos por Leónidas, en las Termópilas. Así se explica cómo con tan poca gente logró tener a raya a los infinitos persas de Jerjes, hasta que rodeados, imposibilitados de toda maniobra, murieron como «mueren» los héroes.

Gracias a aquella educación física tan completa lograron contener aquella erupción de persas, que de otro modo hubieran devastado todo el país y esclavizado a sus naturales.

Esto demuestra que si en la antigüedad se educaba ya de tal modo a los que debían constituir la sociedad el día de mañana, ¡cuánto más no se debería ahora—después de más de 15 siglos—darse en la Escuela una educación física sólidamente constituida! Entonces, la inteligencia, el cere-

bro podría ejercer sus funciones con más facilidad, y tendríamos al par que una raza fuerte, una raza «sabia».

Ahora, bien, ¿qué clase de movimientos son los que convienen en la escuela para una buena educación física?

Aparte de los movimientos naturales y precisos que ordinariamente hacemos, tenemos la carrera y el salto, las excursiones y el juego.

Estas cuatro clases de movimientos están sujetas a ciertas objeciones:

La carrera y el salto no convienen a todos, y aún los que pueden hacerlo deben ejercitarlo con precaución.

Las excursiones escolares son una de las mejores fuentes de salud. Pero tiene la dificultad de que no nos es fácil practicarlas, pues el campo está generalmente algo apartado de la escuela, y además de exigir algunos dispendios y molestias, se perdería mucho tiempo en las idas y venidas. De aquí la necesidad de que toda escuela estuviera dotada de un jardincillo para el recreo de los alumnos, siendo esto uno de los pasos más atrevidos que daría la moderna Pedagogía.

Casi todas las escuelas tienen una tarde de asueto cada semana para descansar del trabajo de los otros días y reanudarlos después con más bríos. Pues bien, el maestro que se preocupa del bienestar, de la salud,

del gozo de sus discípulos, no debe aprovechar esa tarde para sus cosas particulares, el maestro debe llevar a los niños al campo y allí enseñarles prácticamente la diferencia que existe entre el aire viciado de la población y el aire puro, oxigenado del campo.

Vemos, pues, que las excursiones son fuente de fortaleza corporal, pero ya hemos dicho que tienen la dificultad de no poder hacerse a menudo.

Respecto al juego, diremos que es conveniente a los niños pequeños que aun no se hallan en disposición de ejercitarse en movimientos gimnásticos.

¿Qué pues convendría implantar en la Escuela para dar una educación física?

Convendría implantar un salón de gimnasia con aparatos, que constara de trapecio, anillas, etc., etc.?

No, estos aparatos aunque servibles y útiles no son los que darán una salud perfecta a los niños.

Hay una clase de gimnasia, que ha hecho milagros en una nación y ahora los está haciendo en donde se implanta esa clase de gimnasia—es la gimnasia sueca.

MANUEL BARBERA

ALICANTE

Imp. Hijos de J. García

Plaza de Chapí, 5

# Sección de anuncios y reclamos

## Panadería y Bollería

“La Esperanza”

Única casa en Alicante en bollería y pastas finas. Especialidad en pan de primera, blanco y de Jijona, empanadas, polvorones y chocoletes.

San José, 5, y San Andrés, 4

## García Ruiz

Odontólogo

Clinica especial de la boca y dientes. De niño a doce y de tres a seis. Duque de Zaragoza, 4, principal, izquierda (antigua fonda de Rosio)

## J. Terol Romero

Comisiones, Consignaciones, Trámites, Representaciones.—Despachos de Aduanas

Servicio combinado de domicilio a domicilio. Agentes en Barcelona

Señores Demanech y Carr, S. A.

DESPACHO: San Fernando, 20

ALICANTE

## T. H. Griffiths y C<sup>a</sup>

CARBONES MINERALES INGLESES

Casa Central CARDIF

SUCURSALES:

Swansea, Newcastle on Tyne y Alicante.

Despacho en Alicante, Quiroga, 15. Almacenes, Calle de Ramales.

Comisiones y Consignaciones Representaciones Trámites

AGENTE DE ADUANAS

Abelardo Chápoli Galán

Deposito de productos químicos orgánicos para tratamiento de vinos, de la casa KEGELS Y VILA, de Barcelona.

Cemento de todas clases, y único representante de la «Société J. y A PAVIN DE LAFARGE, de Marsella».

Aitana, 22.—ALICANTE

## Francisco Gomis Iborra

Almacenes de salazones y maderas

San Fernando, 28, Victoria, 6, y Avenida de Zorrilla, 6.—ALICANTE

## Garage “Alhambra,”

Departamentos independientes para estancia de automóviles. Automóviles FORD y PANHARD. Vu calzaciones, accesorios y piezas de recambio. Automóviles de alquiler. Reparaciones y STOCK MICHELIN.

CALLES DE SAN FERNANDO, CAVALEJAS Y RAFAEL TEROL

ALICANTE

## SIDOL

El mejor producto conocido para la limpieza de metales, espejos y cristales.

Depósitos en Madrid, Bilbao, Cádiz, Valencia y Alicante.

En este último a cargo de D. Francisco Visconti.

Concesionarios: HIJOS DE MANUEL GRASES, Fuencarral, 8 y Atocha, 6, Madrid.

## La Agrícola Española

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A COTIZACIÓN FIJA Y GRADUADA

Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, a cuyo efecto tiene hecho el depósito que la ley de Seguros previene

Capital social suscrito. . . . . 1.000.000 de pesetas

» desembolsado. . . . . 325.000 »

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES:

Seguros de cosechas contra el padrisco.—Seguros contra la muerte y robo del ganado, caballar, mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanar, y cabrio y transporte del mismo

Domicilio social y dirección: BARCELONA, Rambla San José, 32, pral.

AUTORIZADA POR LA COMISARÍA DE SEGUROS

Delegación de Alicante: Paseo de los Mártires, núm. 50.—Se desean Agentes prácticos en los pueblos de la provincia donde no hayan sido nombrados.

## Transportes generales e internacionales



### FRANCISCO VISCONTI MORATA

Consignación, Trámites, Despachos de Aduanas. Tarifas combinadas de comercio a domicilio

Paseo de los Mártires 50.—ALICANTE

### Vicente Rodes Miralles

VILLENA

Constructor de Pozos Artesianos y Abisnias, Tuberías de Hierro de todos diámetros, Instalaciones de Riego y Maquinaria en general. FUNDICIÓN

### LILLO y C<sup>a</sup>

Ampliaciones, Pinturas y cuadros de todas clases AL CONTADO Y PLAZOS

Taller, Terrijes 103, Despacho, Ramales, 12<sup>a</sup> 1.—ALICANTE

### José M. Ferrándiz

Sastre Militar

DE LA

Cruz Roja Española

y de varias corporaciones

Calle Mayor, 48, entresuelo

Santa Ana

GRAN FÁBRICA DE LONAS DE Despacho: Teatines 4, Fábrica: Plaza de Sóneca y calle Pintor Lorenzo Casanova. TELEFONOS: (Fábrica, núm. 158 Despacho, 144) ALICANTE

# Balneario de Cestona

Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre

Aguas únicas para el Hígado, Estreñimiento, Disenteria, Neurastenia y Artrismo. Servicio completo moderno de baños y duchas; baño de luz, masaje, y sala con doce aparatos de mecanoterapia.

## PRECIOS DE LAS HABITACIONES

Hotel de Entrada: Todas las habitaciones a razón de una peseta por cama.—Hotel de Baño: Habitaciones de una cama, de 1 a 8 pesetas.—De dos camas, de 3'50 a 7 pesetas habitación. Gran Hotel: Las habitaciones de una cama, de 5 y 5'50 pesetas a 4 pesetas cada habitación. Las de dos camas, de 9 y 9'50, a 8 pesetas habitación. En el comedor de mesa redonda de primera se si ve en mesas particulares comida a la española, sana y abundante, a base de los llamados cocidos Vascongados, sin alterar el precio de 7 pesetas por persona. Con tales referencias, y la inigualable comodidad de tener dentro del establecimiento todos los servicios hidroterápicos, a entera recarga económica e independiente, y el bañista puede así hacer su tratamiento más cómodo en condiciones inmejorables de higiene, sin expensas después del baño o la ducha, a las inclemencias del tiempo, en una sala húmeda, sin demorar tampoco el desayuno más tiempo de lo deseado desde la última toma del agua, para no desvirtuar los efectos laxantes propios de la misma. ITINERARIO: Línea del Norte, estación de Zúñegar. Línea de Bilbao, San Sebastián, estación de Arrón.—El pedido de habitaciones, guías o datos, al Administrador del Balneario en Cestona. Referencias a D. Francisco Virconti Morata.—Alicante.

## Batidos, Conservas y Salazones

de toda clase de pescado

Viuda e hijos de Enrique Romeu

CASA EN

GRAO, VALENCIA Y ALICANTE

## Antonio Visconti Morata

Géneros para zapateros y guarnicioneros

Grandes existencias en Charoles, Vaca, Argoñá en negra y color, Box-Calf, Dórgols, Suela de todas clases y procedencias, Cuero sillero negro y avellana. Guarnimentera y todos los artículos anexas al ramo de Zapatería, Guarnicionería y tallabartería. Especialidad en herrajes, herramientas y artículos de lujo para carruajes. Por la competencia y antigüedad en el negocio y economía en los precios, se recomienda esta casa.

Pieza de la Constitución, 12 y 14

## Angel Pascual Devesa

MÉDICO

Ex-alumno interno del Hospital Civil de Valencia  
Consulta Médica-Quirúrgica general y especial de enfermedades de la infancia DE DOCE A DOS San Fernando, letra D.—Alicante

## HIJOS DE MANUEL MAGRO LLEDO

FABRICANTE DE HARINAS

Frente a la estación de M. Z. A.

ALICANTE

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

### Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

### Línea de New-York Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

### Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafarinas y Países, con transbordo en Habana al vapor de la Venezuela Colombina. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

### Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10 el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Llanero y Ciego de Avila, saliendo los vapores el 12 de cada mes para Sebanilla, Ciego de Avila, Puerto Cabele, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Marabala y Coto, con transbordo en Curacao para Cuzamá, Cerúpana y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabele.

### Línea de Filipinas

Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, 6 sea: 7 Enero; 4 Febrero; 5 Marzo; 29 Abril; 27 Mayo; 24 Junio; 22 Julio; 19 Agosto; 16 Septiembre; 14 Octubre; 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port-Saïd, Sues, Colombo, Singapur, Hong-Kong y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sea: 27 Enero; 24 Febrero; 24 Marzo; 21 Abril; 19 Mayo; 16 Junio; 14 Julio; 11 Agosto; 8 Septiembre; 6 Octubre; 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para el interior de África, Regreso de Fernando Poo el 2 haciendo las escalas de Canarias, y de la Península indicadas en el programa.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, es en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas familiares, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás inferiores puede interesar al viajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISO-IMPORTANTE: Rebajas especiales de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los billetes de ida y vuelta en artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios como el de.—La Agencia que de estos servicios tiene la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

### Servicio especial.—Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16; de Gijón, Coruña el 18; de Vigo el 19; de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, directo para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santa, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

## Banco de Cartagena

CAPITAL: 10.000.000 de Ptas. completamente desembolsado

CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla Almoriz, Hueva, Cádiz, Lora, Aguilas, La Unión, Odiñena, Mazarrón, Cieza, Carava, Mojón, Huelva, Elche, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita Giro y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Deposita letras y papeles, compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos custodia sin cobrar premio alguno.—Cartas de crédito.—Giro de egipcios.—Pignoraciones.

Horas de oficina, de 9 a 13

# LA LEALTAD

DIARIO DE LA TARDE

Organo del Partido Conservador Maurista de la Provincia.

## SUSCRIPCION

En la capital un mes

1 peseta

Fuera de la capital trimestre

4 id.

Redacción y Administración, en el Circulo del partido.

Navas, 21